## 促进全域振兴 交出增收答卷

富源县立足资源禀赋,按照"3+6"产业布局,聚焦富源魔芋、大 河乌猪、肉牛羊三大主导产业和辣椒、生姜、油菜、蚕豆、万寿菊、薏 仁六大特色经作产业,推动农业从小散弱向全链条升级,着力培育 新业态、打造新品牌。

不只农业特色产业发展劲头十足,当地近年来以钉钉子精神扎

个乡村的振

兴密码

实推进乡村振兴战略,凭借政策精度、产业深度、设施硬度、创新力 度、民生温度,实现了从脱贫摘帽向全域振兴的转变,绘就出一幅 农业强、农村美、农民富的崭新画卷。

初冬时节,记者深入富源县采访,在田间地头、产业基地、农户 家中,实地了解这片土地的蝶变,感受全域振兴的强劲脉动。



"读书真的可以改 变命运,再难也要让 孩子上学。"谈及自家 这些年走过的路,刁文 迁脸上洋溢着藏不住 的喜悦。翻看两个儿子 读书时的老照片,他感慨 一正是这份坚信教育 能改写命运的执着,让这个曾 经贴着贫困标签的家庭,走出了一 位翱翔蓝天的副机长和一位研究 生毕业的教师。

沿着富源县大河镇圭山村委 会的道路前行900米,一栋3层小 楼映入眼帘。门前整齐堆放着制作 桌椅的木材,这是刁文迁养活一家 人的老手艺。"那时,全家挤在70多 平方米的瓦房里,一年收入不足2 万元,每到开学季,就为两个孩子 的学费和生活费发愁。"刁文迁回 忆道。

2017年, 刁文迁家率先享受到 了2.1万元的农村危房改造补助资 金,用于新建房屋;两个孩子读书 也能享受家庭经济困难学生教育 补助政策,一家人的生活逐步得到 改善。

'我们赶上了好政策,生活越 来越好。"如今,教育投入给刁文迁 家带来的回报, 远超任何物质馈 赠。飞行员、优秀教师,成了这个家 庭最大的骄傲。

"小康路上一个都不能少,一 个都不能掉队。"中安街道回隆社 区长房子居民小组的游朝梅对此 深有体会。她曾是一名留守妇女, 独自在家照顾两个孩子,丈夫打零 工的收入是家里唯一的经济来源。 2018年,社区聘用游朝梅到环卫站 工作,这份收入不仅帮她渡过了生

活的难关,更开启了她扎根村庄的 别样人生。

却特别认真,干劲十足。白天扫不 完,哪怕深更半夜,她也要把路面 打扫干净,回到站里还会把工作资 料整理归位。"提及游朝梅,村民和 同事们都对她赞不绝口。

好口碗积攒起了好。 年,游朝梅当选回隆社区长房子居 民小组组长,兼任社区环卫站站 长;2022年,她光荣加入中国共产 党;2024年10月,她又被选举为长 房子居民小组党支部书记。

肩上的责任更重了,干事的劲头 也更足了。工作中,游朝梅带领环卫 队为建设美丽村寨、富裕乡村而努 力;闲暇时,她会到保家村会客厅 兼职咖啡师,日子越过越顺心。

刁文迁、游朝梅的幸福生活, 是富源县从"输血式"扶贫向"造血 式"振兴转型的生动缩影。随着民 生保障与产业赋能的继续深耕,近 5年来,富源县农村居民人均可支 配收入从 12813 元攀升至 21300 元,群众就业有支撑、增收有渠道、 生活有奔头,乡村振兴的果实更 多更甜。

本报记者 博达 通讯员 潘田

成了村民口袋里的"真金白银"。

崭新的铁翅公路,让铁翅村的 必将越走越宽。



浒子村黄瓜大棚基地 本报通讯员 吴振坤 摄

走进富源县中安街道寨子口社 区浒子村,洞上水库波光粼粼,村内 道路洁净如洗,村外大棚连片成荫, 处处涌动着蓬勃生机。

这个因石坝水库建设而整村搬 迁的移民村,226户976名村民曾守 着8000余亩沃土,却深陷种粮仅够 吃、赚钱总不够的困境。

为彻底改变这一状况,2021年, 浒子村紧抓富源县特色产业发展东 风,在盘活土地资源上做文章,在特色 产业培育上寻突破。村里以每亩734 元的价格,集中流转土地5312亩,规

模化发展特色种植产业。 历经5年深耕细作,260亩温室 大棚里,绣球花、雪柳等鲜花争奇斗 艳。基地每年销售鲜切花1500余万 枝,销售额突破3000万元;常年固定 名村民就近务工,日收入110元。

用工20人,采摘旺季可吸纳100余 四季蔬果种植产业同样红 火:1000余亩西瓜基地主打优 质品种,每公斤售价比普通西 瓜高出1元,从田间管理到采 收,辐射浒子村及周边社区 超2万人次就业, 务工村民日增收 110元;1800余亩蔬 菜基地错季种植荷兰 豆、黄瓜、青花菜等作 物,新鲜蔬菜远销昆 明、上海等地,每天 有40名村民在此务 工,日收入100元;100 余亩蓝莓园今年盛果期单日鲜果 销售收入超4000元,带动当地 务工及周边农家餐饮增收超10 万元。县发投公司在此种植了

800亩魔芋,也为当地及周边

村民提供了1.5万人次的就业机会。 除了规模化特色种植,浒子村 还形成了规模产业挑大梁、庭院经 济作补充的多元发展格局。村民们 利用庭院空间养殖猪、牛等牲畜,让 方寸庭院变身增收"阵地"。2024年, 搬迁安置部门投入1200万元,打造

樱花步道、移民文化长廊、多功能场

馆等10余个基础设施项目,不仅让

村庄颜值愈发亮丽,更为村民生活 增添了幸福感。 如今的浒子村,村民出租土地 有租金、参与种植有盼头、就近务工 有钱赚、发展庭院有收入,多元增收 路让大家的"钱袋子"越来越鼓,人



产

菜市场里品类齐全、各色店铺 人来客往,机杼声与孩童嬉闹声交 织回荡……走进富源县胜境街道后 矿社区,一幅充满烟火气的幸福画 卷在眼前铺展。 "这里原来是破旧的老矿区,现

间

在完全蜕变成了宜居宜业的幸福社 区。"胜境街道相关负责人感慨道。

后矿社区成立于2002年2月, 是典型的厂矿型城市社区,辖区面 积2.5平方公里,下辖3个居民小 组,现有居民2131户5599人。这里 因煤而生、因煤而兴,也因煤而"褪 色"。上世纪70年代,省属国有企业 云南省后所煤矿在此建矿;90年 代,煤炭开采迎来黄金期,社区人员 密集、车水马龙。2016年9月,煤矿 因去产能政策关闭,不少居民离开 了原来的工作岗位,收入明显减少。

如何让社区居民生活更有奔 头?"富源县认真贯彻落实曲靖市 委、市政府关于就近就地就业的部 署要求,立足后矿社区资源禀赋,聚 焦电子元器件和食品精深加工两大 重点领域,通过现有车间扩容、'招 小商'扩面、强化服务保障等方式, 建设'家门口的务工车间'集聚区, 扩大就地就近就业容量。"富源县人 力资源和社会保障局负责人介绍。

以后矿社区为试点,富源县积 极推动产业集群发展与群众就业同 向发力,打造就近就地就业示范窗

初冬清晨,富源县的田间地头

寒意渐浓,大型农耕机的轰鸣声打

破了山野的宁静。刚从泥土中翻出

的魔芋种芋裹着湿润的泥衣,村民

们围在田垄边,熟练地分拣、装袋,

温凉气候与红土壤非常适合魔芋

生长。近年来,富源县将魔芋确定

为"一县一业"支柱产业,累计投入

3亿余元,构建起完善的产业扶持

机制。通过组建近300人的科研队

作为典型的山区县,富源的

脸上洋溢着丰收的喜悦。

口、小微企业集群发展样板区。通 过盘活闲置厂房土地,先后引进核 淘魅农业开发有限公司、赢隆食品 加工厂、亿富电子科技有限公司等 企业,让"旧巢"引来"新凤",使"沉 睡资产"转化为高质量发展的"源 头活水"。

为辅的灵活就业模式,新员工第一 个月每天有20元补助,之后转为计 件工资,多劳多得。"在亿富电子科 技有限公司车间里,负责人赵加稳 正带领20多名员工有序忙碌。该公 司通过县城设总厂、乡镇设分厂、家 庭设作坊的模式,已带动140人实现

"以前我和丈夫在苏州打工,社 区引进电子厂后,我们就回来了。现 在既有稳定收入,还能照顾老人和孩 子,心里特别踏实。"居民王誉蓉说。

居民王亚凤原本经营着一家小 卖部,现在她还把电子元器件带回 家,边看店边加工。"客人来了就招 呼生意,空闲时就做手工。"灵活的 就业方式,让她多了一份可靠的经 济来源。

老厂房变身新车间,社区居 民变身产业工人,老矿区变身幸福 里。如今的后矿社区正以"家门口的 务工车间"为支点,撬动社区转型发 展,书写老矿区振兴的新篇章。

本报记者 博达

市场的50%以上,富村魔芋交易市场 成为了全国魔芋价格的"风向标"。

"如果只卖原料,魔芋的价值就 无法实现最大化。"在佳芋食品有限 公司的生产车间里,一颗颗魔芋经 过精深加工,变身精粉、面条、素食 等多种产品。公司负责人陈丽艳介 绍,企业年产值已超1.2亿元,带动 就业4000人次。

目前,富源县已培育了80余家 魔芋加工企业,建成精深加工生产 线40余条,年加工精粉约1万吨。 同时,创新开发出魔芋爽、魔芋凉 皮、素毛肚、魔芋月饼、魔芋膳食纤 维等30多种系列产品,实现了从 论吨卖原料到论克卖商品的价值 跃升。

2024年,全国魔芋产业发展大 会在富源召开,中国魔芋网和京东 富源馆同步上线,标志着富源魔芋 完成了从种植、加工到销售服务的 完整闭环。

截至2025年,富源县358家魔 芋专业合作社共带动3.4万余户群 众参与产业发展,依托"支部+公司+ 合作社+基地+农户"的利益联结模 式,12.82万群众在种植、加工、销售 等魔芋产业链各环节实现稳定多元 增收。

从田间地头的"土疙瘩",到乡 村振兴的"金钥匙",未来还将拓展 医疗保健、生物材料等新领域的应 用。富源魔芋正以蓬勃的生命力,在 云岭大地上继续书写"一颗魔芋富 万家"的生动故事。

本报记者 博达 通讯员 张素娴

道 路 的 致 富 牵 引 力

6.94公里的铁翅公路,如一条 玉带飘在山间,一头连着后所镇铁 翅村,一头连着胜境街道发家村, 不仅方便两村群众的出行,更点燃 了产业发展的希望,成为富源县以 "动脉工程"推动巩固拓展脱贫攻 坚成果同乡村振兴有效衔接的生 动写照 "以前这条路是坑洼狭窄的土

路,机动车难以通行,两村群众往 来得绕行20多公里山路;现在路 修通了,开车15分钟就能到,生产 生活都方便多了。"站在路边望着 往来车辆,村民杨东华感慨万千。

铁翅公路的起点是后所镇阿 依诺村委会铁翅村,这里素有"酸 菜之乡"的美誉。村里的铁翅踩缸 菜加工厂内,工人们忙着腌制、封 装,阵阵酸香扑鼻而来。这一非物 质文化遗产代表性项目,曾因道路 阻隔,一度"养在深闺人未识"。"过 去路不好,酸菜运出去得颠簸1小 时,保鲜难,运输成本高,订单多了 也不敢接。"加工厂负责人杨永平 说。如今公路贯通,运输效率提高, 成本大幅降低,酸菜成了市场上的 抢手货,不仅吸引周边顾客上门采 购,更远销省内外市场。

目前,该加工厂年产铁翅踩缸 菜300吨、酸菜500吨,产值达600 余万元,带动100余户村民种植青 菜,户均增收3000元;常年吸纳务 工20人,人均年收入3.6万元;季 节性吸纳务工50人,人均收入 6000元。昔日不起眼的酸菜,如今

公路另一头是胜境街道洗洋 塘社区发家村,坐拥千年古树、古 井、古驿道,更留存着红军长征 两次过境的红色印记。借着公路 通车的东风,村里以"寻千年古 树、享天然氧吧、传红色基因、品 发家味道"为主题,打造红色文 旅示范区。村民们将自家房屋改 造成民宿、农家乐,并大面积种植 万寿菊、雪莲果、魔芋等经济作 物。农旅融合发展让居民的日子 愈发红火。

酸菜成为村民增收的"金招牌", 也让发家村的红色文化与生态美 景变身旅游"新名片"。随着产业 不断壮大、旅游配套持续完善,这 条承载着群众期盼的"致富路",

本报记者 博达 通讯员 夏关正